

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Nr. 2479 B.

Cerculariu

cătră tóte oficiile protopresbiterale din arhidieceșca ortodocșă română a Transilvaniei.

In sensul înaltului emis ministerial dto 4 Aprile a. c. Nr. 12,267, și în necs cu cerculariul consistorial dto 6 Martiu a. c. Nr. 1517 B, se însărcinează preoțimea arhidieceșană parochială ca purtătoare de matricule, ca de câte ori în sensul § 7 al articolului de lege 53 din 1868 (despre trecerile religioase) i se face notificare despre trecerea unui individ la altă biserică, acésta să o însemneze în rubrica „observări” din matricula sa a botezaților; ér dacă cel trecut la altă biserică ar fi indus în matricula altei comune bisericesci, se încunoscințeze pe respectivul oficiu parochial despre urmata trecere, ca acésta să se pótă însemná în matricula respectivă, în carea e indus botezul lui.

Acésta se aduce la cunoscința on. nóstre preoțimi parochiale spre scire și conformare, cu acel adaus, că precum de sine se înțelege, tot asemenea au să urmeze și preoții altor confesiuni la casurile de trecere dela bisericile lor la a nóstră.

Acest cerculariu se trimite în numărul corės-punđătoriu de esemplare, spre a se distribuí din partea oficiului protopresbiteral tuturor oficiilor parochiale din tract.

Sibiu, din ședința consistoriului arhidieceșan ca senat bisericesc, ținută la 17 Aprile, 1890.

Dr. Harion Puscariu m. p.,
archim. vicariu arhieriscopesc.

Dr. Remus Rosca m. p.,
secretariu.

Nr. 2478 Scol.

Notificare oficială.

Escelența Sa Dl ministru reg. ung. de culte și instrucțiune publică dto 15 Martiu a. c. Nr. 11,218 comunică consistoriului, că învățatoriul romano-catholic din Óroszló Augustin Princz este condamnat pentru ascunderea de lucruri furate (gázduirea de hoție, orgazdaság) la 2 ani de temniță, la perderea oficiului pe 4 ani și la suspendarea drepturilor lui politice.

Ceea ce pe calea acésta se aduce la cunoscința publică.

Sibiu, din ședința consistoriului arhidieceșan ca senat scolariu, ținută la 19 Aprile, 1890.

Consistoriul arhidieceșan.

FOIȚA.

Un servitoriu bătrân.

— După Fritz Möhrlin —

Noi adeseori mai numai la aceea cugetăm, că ce avem să pretindem dela servitori, nu însă la aceea, că ce le datorim noi, și bucuros ne uităm de aceea ce a făcut ei pentru noi, pre când despre aceea, ce am făcut noi pentru ei, nici odată nu ne uităm.

Aici este moșul Ghiță, abia de 60 de ani, dar încet și greoiu de picioare, așa încât abia se mai putea ținé de noi, căci picioarele nu-l mai pot sluji ca mai nainte.

El nu se ține de céta aceea a servitorilor, cari sunt învățați a schimbá, de nu în tótă luna, cel puțin în tot anul odată stăpânii, căci el adeseori și ăcea: în tot locul este ceva și bun și rău, deși pretinii lui îi promiteau că acolo are să capete atâta, colo atâta, dar el nu s'a lăsat să l pórte nimenia de nas și așa a slujit 20 de ani la tine. El nu a fost dintre aceia, care pentru tóte nimicurile să se mánie și să-ți sară în cap, precum se ăcea, era un om tăcut și tu adese-ori nu-l cruțai de vorbe rele, știind, că suferă și tace.

Sibiu, în 25 Aprile.

III.

O icónă mai îmbucurătoare ca anii trecuți ne presintă raportul senatului epitropesc.

Acest senat și-a inaugurat activitatea prin nice măsuri fórté salutari, în ce privesce administrarea averilor din centru.

În special s'a făcut un bun serviciu bisericeii, când banii nu s'au ținut în cassă, ci s'au dat spre fructificare, un bun serviciu cu alimentarea în regie proprie a elevilor din seminarium și și mai bun cu convertirea hárțiilor, ce decăduse din valórea lor nominală și erau să aducă o daună însemnată fondurilor bisericesci.

Nu póte fi pentru noi indiferent lucru modalitatea, cum se chivernisesc ađi averile din parochii, se dau împrumuturi fără garanță, se aménă cu anii compunerea rațiociniilor până ce în unele casuri mor epitropii și rămân bisericile în pagubă, se administreză fonduri de bucate și de vin și se cere după o ferdelă de grâu două, după o ferie de vin două, și astfel se face o speculă neiertată. Biserica nu e chemată de a-și înmulți averea ei în chipul acesta. Și încă dacă s'ar înmulți averea bisericeii ca corporațiune, ar fi ce ar fi, dar de regulă trag folóse cei ce administreză atari fonduri. Dar și purtarea atáror rațiocinii e greóie și necontrolabilă.

Se perde mult vin la trasul vinului, se alege nimica din drojdii, din hămbarele cu cucuruz mai vin paseri și galice și l consumă, și mai vin și alte inconveniente.

Ți vine un om sêrac cu o familie grea și ca epitrop al parochiei esti dator moralmente să-i dai împrumut, nu l poți lăsa să pérá și în cazul, când ai convingere, că nu-ți mai póte resplátí, epitropul nu restituie, datorasul nu póte restituí și din atari manipulațiuni se alege nimica. Tot cam așa se are și cu pădurile.

Unii taia scórța și o vënd, alții fac stângini și ér vënd și pe urmă se compută pentru lucru și cărașii și diurne atâta cât au intrat, și în fondul bisericiei intră fórté puțin. Ómenii dau din umere la rațiocinii. Unul e prieten, altul rudenie cu epitropul și nu vrea să se strice cu el, nu dificultéază poziții dubii și Ven. Consistoriu judecă după acte și dacă actele sunt în ordine se dá absolutoriu chiar și în cazul, când nu ar fi fost la loc ca să dea, dar nu are nici o causă de a denegá absolutoriul, partea formală e în regulă, că cum e în realitate, nu se póte scí. Pentru de a se încungiuurá atari anomalii, e bine ca pădurea bisericeii să se dea la licitațiune publică în prezența șefului tractual, luat

protocol în regulă și garanții pentru suma, ce are să intre. Atunci venitul e sigur. Bucatele trebuie prefăcute în bani, ér vinul la tot casul vëndut până-ce e must și banii depuși, și după un an, mai mult vor valóra ca vinul din buți rău grijit, și care a scăđut cu trasul și cu alte picături.

Averea bisericeii prefăcute în bani, trebuie depusă la cassele de păstrare românesce, de cari avem aprópe în tot ținutul, mulțămită acelor onorabili și vrednici bărbați, cari le au înfințat și le ridică din ăi în ăi renumele.

Unde sunt însă bani mulți, e consult să se dea și poporului, dar numai în anumite casuri.

Poporul dacă odată scie, că anume, în cari casuri póte luá împrumut dela biserică, nu va năpădí tóte ăilele asupra epitropilor ca să le dea împrumuturi. Împrumuturi bagatele însă nu trebuie acordate, acele se țin greu în evidență, se manipulează și mai greu, și se scot și mai rău ca împrumuturile mai mari, date la casuri de lipsă, la cas de refundări ori la cas de a scápá moșia din ghiaréle unni cămătariu. În cassă nu trebuie să se țină mai mult de 10—50 fl; ceialalți bani să se fructifice cum face consistoriul acum cu banii din centru, și cum durere nu a făcut până bine de curénd.

Am tractat póte cam pe larg modalitatea, cum ar fi consult ca să se administreze averile bisericilor în parochii, dar eram datori să o facem, indata ce ne am propus a ne ocupá cu acésta temă. Nu suspiciónam pe nimenea, scim că epitropii se aleg din ómenii cei mai de ómenie, vedem, că ici-colea se arată frumoșe rezultate în imulțirea averilor, dar avem și casuri, unde mergem de tot rău, e bine ca răul să se curme prin legi pozitive și să nu se lase ómenii a face după capul lor.

Vedem cu bucurie, că se înmulțesc ómenii ce încep a doná câte ceva din averile lor pe séma bisericilor și acesta e un bun semn de moralitate, și dacă se va observá ca averile să administreză curat se vor înmulți donatorii. Ađi mulți privesc cu neîncredere la chiverniselele din parochii și de aceea nu dau. Dacă vor vedé, că se introduce o reformă îmbucurătoare, mulți ómeni vor închide ochii linisciți, că în lipsa de eređi au făcut pre biserică erede și vor avé mângăiare, că posteritatea le va amintí numele cu drag și cu pietate.

Revista politică.

Alegerea patriarhului de Carloviți în persóna Preasánției Sale episcopului Brancovici din Timișóra a aflat în presa magiară un comentariu

de o poți stórce. La tóte aceste trebuie să luăm și asta în considerare, că pe noi ne îndémná la lucru și prospectul de a căstígá, de a înaintá, pre când la servitori asta nu e, vedem și acésta, că un țêran, care nu înaintéază, ajunge mai rău ca un servitoriu slab.

Ne lipsesce ceva, de exemplu avem friguri sau durere de cap și altele, indata ne întrébá femeia: ce ți este, esti bolnav, șeđi în pat, să iei nesce picături sau să trimit după doctor? Cine însă întrébá pe servitor când e morbos? Nime! Tu cel puțin te năcăjesci, când ți se vaetá servitorul și ăci: chiar astăđi trebuie să fie și asta, când afară de aceea nu ne vedem capul de lucru? dacă nu cumva i-o socotesci de lene; sau când ți-e servitórea morbósă, femeia ta tot asemenea face.

Câte petreceri familiare nu se fac unde nimenia nu se uitá la servitoriu. El póte să stea la o parte, să se uite cum și petrec alții, cum și sêrbézá ăia onomastică ori ăia nascerei, cum înveselesce pe toți o petrecere viélă, cum se mângăie unul pe altul, și nime nu judecă, că servitoriul are o inimă, care se miscă prin veselie și supêrare, și că el în atari ăile se simte îndoit de pârăsit, când toți în jurul lui se veselesc și numai el stă în un unghet, unde nime nu-i are grijă.

(Va urmă.)

de tot favorabil, și precum se asigură, cercurile guvernamentale sunt mulțamite cu candidatul partidei moderate.

Bar. Fedor Nicolici, carele a condus săvârșirea actului de alegere a și plecat imediat la Budapesta și de acolo la Viena spre a supune aprobării Maj. Sale actul alegerii și întărirea alesului și precum se speră în curând se va face și instalarea noului patriarh.

Imediat după alegere o parte însemnată dintre membrii congresului s'au prezentat la nou alesul patriarh, felicitându-l în înalta pozițiune, la care l'a înălțat biserica și alesul a folosit ocaziunea ca într'un răspuns însuflețitoriu să asigure pe cei ce l'au felicitat, că densusl va scîi să ocârmuască biserica prin toate valurile furtunose, și cât timp va stă în fruntea ei să lucreze pentru consolidarea raporturilor, înaintarea bisericii și prosperarea fiilor sei sufletesci.

Mai mare bucurie a cauzat presei magiare însă împregiurarea, că după actul alegerii nou alesul a primit o mulțime de telegrame și de adrese de felicitare și din afară, ér un episcop rusesc care în persónă a venit să-l feliciteze n'a fost primit cu ovațiunile și cu afabilitatea, de care credea, că se va bucura în Carloviț.

Cu toate însă, că presa magiară și exprimă pe față bucuria cu privire la succesul alegerii și caută a demonstra, că în ea se vede exprimată voința întregii biserici, totuși abținerea a 18 membri congresuali de a votă, se comentază, ca o împregiurare, care dovedesce, că relațiunile dintre diferitele partide din sinul bisericii sârbesci sunt încă pe de parte de a se fi aplanat, și că diferențele, ce există între acele partide, numai cu mare greutate se vor puté împécă. În special partidul „Branik“, a dovedit și de astădată, că nu vrea sub nici un preț a se supune presiunii de sus, ci el, dacă n'a avut șanse a eși cu un alt candidat, mai bine s'a abținut dela vot.

Acésta atitudine din partea partidului grupat în jurul diarului „Branik“ însuffă și acum mari îngrijiri în cercurile de sus și dovedesce, că nou alesul patriarh va avé să lupte cu mari greutăți în păstoria sa viitoare.

În dieta din Budapesta se urmază discușiunea asupra singuraticelor puncte din proiectul ministrului de iusticie pentru decentralizarea tabelor regesci. Proiectul a fost primit spre desbaterea specială cu o mare majoritate de voturi. La desbaterea generală opozițiunea a ridicat atacuri vehemente contra guvernului și în special deputatul Polonyi a purtat o lungă polemie cu ministrul. Ministrul a răspuns opoziției prin un discurs fulminant, întreprins de aplause frenetice. El a respins cu indignațiune atacurile opoziției și unele insinuațiuni personale. Proiectul nu este, după cum susține opozițiunea o imitare a instituțiunilor străine, ci correspunde pe deplin relațiunilor interne ale Ungariei.

Din cauza circularii ministrului de culte și instrucțiune publică cu privire la estrasele matriculare s'a început o agitațiune febrilă în clerul catolic. Agitațiunea s'a potențat mai ales decând s'au dat publicității epistolele primatului Simor, carele reprobă ordinațiunea ministrului, prin carea biserica catolică suferă mare lovitură. Clerul diecesei catolice a Orădei mari, carele a protestat mai întâiu contra ordinațiunii ministeriale, când is'a trimis ordinațiunea prin organele civile administrative, nu s'a mulțamit numai a o retrimite îndărăpt, ci tot odată a scris pe dosul ordinațiunii, că în afacerile religioase nu primesc din partea autorităților administrative nici un îndreptariu.

După informațiunile primite din Berlin s'a lucrat un nou proiect de lege, prin care se cere sporierea armatei, atât în timp de pace cât și în timp de războiu. Scirile acestea au provocat în afară mare senzațiune mai vîrtos, că efectivul armatei se propune a-l urcă într'un mod neasteptat în special în ceea ce privește infanteria și artileria. Sporierea mai mare se va face la corpurile de graniță Nr. 1 (Prusia ostică) Nr. 15 (Elsația) Nr. 16 (Lotaringia) și Nr. 17 (Rusia vestică).

Intr'o ședință secretă scupcina sârbescă încă a votat credite considerabile pentru armată. Cu acésta ocaziune președintele Passici, carele s'a întors numai de curând din Rusia, a făcut destăinuri senzaționale. Sârbia se află în ajunul unui războiu și ea trebuie să facă totul pentru a-l purtă victorios. Acel războiu ea nu l va purtă singură, ci cu ajutorul celei dintâi puteri europene, ér Sârbia va eși victorioasă sau va căde deodată cu acésta putere. Ședința din cestiune a scupcinei e remarcabilă, deóre ce toate grupurile de partid au votat creditele cerute, fără a se ridică vre-o voce contrară. În Sârbia domnesce o mare însuflețire pentru țarul Rusiei.

Cuvântarea

pronunțată de Preasânția Sa, părintele episcop al Aradului Ioan Meșianu, la deschiderea sesiunii ordinare a sinodului eparchial aradan din 1890.

Christos a înviat!
Dlor deputați!

Precum părinții cei trupesci, la anumite timpuri și ocașiuni, lăsând la o parte grijile ținnice, se cugetă serios și la viitoriul familiei lor, plănuid și combinând, cum se și norocescă mai bine familia: tot asemenea fac, — la anumite timpuri și ocașiuni, — și părinții cei sufletesci, inteligenții și conducătorii familiei celei mari ai poporului. Și ei delăturând grijile ținnice, se cugetă mult și serios la viitoriul acelei familii mari, din care fac parte, combinând și plănuid cele de lipsă, la binele și fericirea ei.

Îndemnul la acésta provine dlor deputați din simțământul legăturii cei sante de sânge și religiune, ce există între părinți și fii, între frați și frați, între rudenii și rudenii, carele este totodată și simțământul conservării sădit de însuși Dumneșeu în inima omului.

Cea mai înverdată dovadă despre acésta este dlor deputați, chiar și acésta întrunire a noastră, acest sinod eparchial, și noi, domnilor deputați am delăturat toate griji ținnice, și ne am întrunit aici, în acésta adunare onorabilă, îndemnați de acel simțământ puternic, mai înainte amintit, ca să ne împlinim o sântă datorința de părinți și frați, cum și o dorință ferbinte a inimii noastre, față de clerul și poporul nostru, față de familia cea mare a noastră, din care și înșine facem parte.

Ne am întrunit aici și astădată, ca în tot anul, domnilor deputați, să combinăm și să conlucram cele de lipsă, la ridicarea familiei noastre cei mari, la ridicarea clerului și poporului nostru, biserica noastră cea vie, tot la mai multă vață, onóre și bunăstare, asigurându-i existența pe secolii înainte, și ajutându i a se apropiă tot mai mult de bine și fericire, scopul suprem al omului.

Este nobilă și frumoasă, d-lor deputați, acésta problemă a noastră, căci dacă este nobil și frumos a ridică măcar și și numai pre-un individ, sau pre-o familie, la vață, onóre și bună stare, și așa a-i înlesni ajungerea scopului, binele și fericirea: cu cât mai mărețiu, mai nobil și mai frumos este, a ridică pe un popor, sau o națiune la aceea vață, onóre și bunăstare, de care are neapărată lipsă la existența sa, la viitoriul seu, și la ajungerea scopului ce urmăresce.

Dar apoi pe cât de nobilă și frumoasă, tot pe atât este și de grea aceea problemă, d-lor deputați, mai ales căci grele sunt și timpurile și împregiurările preste tot, și pentru biserica deosebi. Este grea problema noastră, d-lor deputați și căci am ereșit multe neajunsuri dela vitregitatea timpurilor trecute; de aceea și noue îndoit, ni se impune datorința la o conlucrare harmonică și înțeleptă, la o conlucrare serioasă bine combinată, precum o pretinde gravitatea situațiunii și a împregiurărilor, ca așa apoi să putem contă și la ajutorul cel puternic al lui Dumneșeu, și prin acestea la o rezolvire cât mai favorabilă, a problemei noastre cei mari.

Unica este calea ce conduce la buna rezolvire a problemii noastre, este tot aceeași, care conduce pe om, și la vață onóre, bunăstare, bine și fericire; ér aceea este, domnilor deputați, calea culturii cei adevărate, a culturii morale-religiöse. Toți câți vor apucă pe acésta cale, vor ajunge tot la mai multă vață, onóre, bunăstare, și prin acestea la bine și fericire, și totodată își vor asigura existența, pe secolii înainte. Din contră: toți câți ar desconsideră acésta cale, ar comite păcat greu contra binelui și fericirii lor.

De aceea și noi, d-lor deputați, să ne silim a induce clerul și poporul nostru pe aceea cale mântuitoare, stăruid din toate puterile a respândi tot mai multă cultură morală-religiösă, până în cele mai depărtate margini ale eparchiei noastre.

Astfelu făcend, ne împlinim nu numai datorința de părinți și frați, dar totodată săvârșim și una dintre cele mai frumoșe fapte bune, ale cărei binecuvântări se va estinde asupra clerului și poporului nostru, până la cea mai depărtată posteritate.

Biserica și scóla, sunt d-lor deputați, terenul nostru de activitate, un teren destul de mănos, care, în aceea măsură ne va apropiă de scop, în care îl vom scîi și noi folosii.

Deși acest teren este cam îngust, și între împregiurările actuali, și anevoioși, ér mijlocele noastre destul de modeste: totuși și acel teren, și mijlocele, de cari dispunem, bine folosite, vor produce rezultate îmbucurătoare.

Deci dar să ne nisum, d-lor deputați, a folosii cât mai bine și mai înțelepește acel teren, atât pentru a satisface chemării noastre, cât și pentru a ne împlini acea ferbinte dorință, ce o simțim cu toții, în sufletul nostru.

Făcend așa, ne vom apropia tot mai mult de deslegarea frumösei noastre probleme, și astfelu ne vom împlini și datorința de părinți și frați ai acelora, pe cari îi reprezentăm aici.

Făcend așa, putem speră, că și ceriul va binecuvântă nisuițele noastre; ér noue ne va rezervă încă mulți ani de conlucrare la opul cel măreț al regenerării noastre. Ceea-ce eu dorind, din adencul inimii mele, și implorând ferbiote și binecuvântarea lui Dumneșeu și asupra noastră; dechiar sesiunea sinodului nostru eparchial ordinariu a anului 1890 de deschisă.

Cuvântarea

Preasânției Sale episcopului diecesan, Nicolae Popea, la deschiderea sinodului.

Preastimaților domni deputați!
Prea iubiților fii spirituali!

Cu ajutorul lui Dumneșeu am ajuns la primul sinod diecesan, care înțelesul statutului organic urmază a se continua sub arhipăstoria noastră ca episcopul canonic și legal al eparchiei de Dumneșeu scutite a Caransebeșului.

Me bucur Preastimaților domni, că, în calitatea d-vostre de reprezentanți ai clerului și poporului diecesan, ve vęd ați adunați aici la episcopia noastră pentru un scop înalt și sfânt: pentru ca împreună să consulțăm asupra afacerilor noastre diecesane bisericesci, scolare și economice, — și că în bucuria noastră acésta ve pot salută de bună venire după vechiul și frumosul obicei al părinților nostri, cu: Christos a înviat.

E scurt timpul domnilor deputați, de când am onóre a ocupa scaunul nostru episcopesc și a conduce afacerile noastre diecesane, și tocmai pentru aceea în scurtul acest timp și în împregiurările grele ale începutului activității noastre arhipăstoresci, de sine se înțelege, că privirile noastre în linia primă au trebuit să fie îndreptate asupra afacerilor celor mai urgente și mai înțepătoare, care nu sufer amênare. A trebuit deci mai întâiu să îngrijim ca agendele oficiale generale ale diecesei, care în urma evenimentelor din anul trecut s'au putut jigni în ore-cât, să se aducă în curent și să se ia erăși cursul lor natural, liber și neimpedecat de o parte, éră de alta, cu neînțelegerile și conflictele daunöse, care, durere, în multe părți ale eparchiei se iviră să se complaneze și regulce după puțină, restituindu-se astfelu pacea și ordinea bună în biserică.

Până încât s'a putut ajunge scopul acesta în ambe direcțiunile, — mulțamită domnilor asesori consistoriali, cari n'au pregetat a-și dá toate silințele și tot concursul posibil — Veneratul sinod va binevoi a se convinge din rapórtele și actele oficiale consistoriale.

Dar, pe lângă acestea, și cu alte obiecte destul de grave și afund tăietóre, care de altmintrelea cer timp și studiu mai îndelungat, încă s'a ocupat consistoriul nostru în restimpul acesta, dintre care unele, și în special proiectul de statute pentru pensionarea preoților și profesorilor încă acum se vor supune apreiției Veneratului sinod și pot dice, că a lor dréptă și nimerită rezolvare va trage după sine îmbucurătoare consecințe pentru o parte însemnată, ba pentru întregă diecesa noastră. Aici dar la aceste cestiuni importante se cere cu deosebire binevoitoriul concurs, matura judecată și esperiință, și tocmai întru acésta, cred eu, că se cuprinde puterea vitală și însemnătatea cea mare a sinodalității noastre bisericesci, care nu se pôte în destul accentuă.

Preastimaților domni! Încă multe și grele avem de făcut în diecesă. Biserica noastră în buna ei organizațiune de care ne bucurăm, ne ofere în mare măsură mijlocele morale pentru promovarea afacerilor noastre bisericesci, scolare și economice în toate direcțiunile. Dela înțeleptă întrebuințare a acelor mijloce atêrnă buna stare religioasă morală, intelectuală și morală a clerului și poporului, prin urmare prosperarea și înflorirea bisericii noastre diecesane. Să ne folosim deci, domnilor deputați, de aceste mijloce salutare în propriul nostru interes cu cuget curat, va să dică fără de a confundă întereșele particulare cu interesul general bisericesc. Să fim mai incolo activi, să punem umăr la umăr, și să facem, ca să domnescă între fii bisericii pacea, concordia și buna înțelegere frătească, și atunci, dar numai atunci, biserica noastră nu numai va prospera și va înflori, ci ea totodată va deveni o fortăreță tare, mai tare decât fortărețele de tunuri pentru noi și drepturile noastre.

Pe lângă aceste vederi ale noastre și pe lângă dorința ca lucrările noastre sinodale să aibă un rezultat bun, am onóre a declară sesiunea ordinară a sinodului diecesan din anul acesta de deschisă.

Sinodul eparchial aradan *).

Ședința I s'a ținut în 8/20 Aprile 1890.

După celebrarea sântei liturgii și invocarea spiritului sânt în biserica catedrală, — întruidu-se deputații sinodali în sala seminarului diecesan Preasânția Sa părintele episcop pronunță cuvântul de deschidere. După cuvântul de deschidere — și după ce la apelul nominal răspund 40 deputați, deputații nou aleși, în cercul Chisineului Dr. Ioan Suciu și în cercul Vingei Georgiu Lazar, și prezentază credențiunile, cari se transpun comisiunii verificătoare.

Presidiul prezentază apoi sinodului mai multe esebite.

Ședința a II a s'a ținut în 9/21 Aprile 1890.

După autenticarea protocolului ședinței precedente presidiul prezentază unel esebite, apoi se prezentază cererile de concediu ale deputaților: Dr. Iosif Gall, Dr. Florian Duma, Teodor Pap, Meletiu Dreghiciu, Ioan Pap și Paul Fașie. Concediile cerute se acórdă.

Se pune la ordinea zilei raportul comisiunii organizătoare, carea prin raportorul ei Nicolae Zigre cu privire la raportul consistoriului plenar din Arad și Oradea-mare propune, și sinodul și exprimă condolența față de trecerea

*) Credem a face un bun serviciu publicului nostru cetitoriu, dacă după foile eparchiei Arad și Caransebeș, vom reproduce punctele mai însemnate din desbaterile sinodelor acestor eparchii.

din viață. Întâmplată în anul trecut a deputaților sinodali: Sigismund Popovici, Ioan Galița și Georgiu Dringou, precum și a asesorilor consistoriali David Nicoră și Moise Grosescu, cari dela începutul erei constituționale bisericești parte ca deputați sinodali, parte ca membri ai consistoriului au făcut bune servicii cauzelor noastre bisericești.

Cu privire la raportul consistoriului din Arad, că asesorul referente al senatului epitropesc Demetriu Antonescu ales în sesiunea sinodală trecută a intrat în funcțiune, și acum prevede singur agendele senatului epitropesc dela consistoriul din Arad, — la propunerea comisiunii sinodului următorului conclud: în considerarea ca prin trecerea din viață a fostului asesor referente David Nicoră a încetat necesitatea susținerii provisorului introdus prin concludul sinodal de sub Nr. 119 din 1888 (prin care concludul la senatul epitropesc din Arad s'au instituit doi referenți), și se reactivă concludul sinodal din 1870, relativ la organizarea numitului senat.

Cu privire la posibilitatea și modul de a se acoperi speșele asesorilor onorari pentru participare la ședințele consistoriale, — sinodul avisează consistoriul, ca să erueze, dacă este posibil ca din mijlocele diecesei fără alterarea altor trebuințe ale eparchiei să se acopere și aceste speșe și despre rezultat să raporteze la procsima sesiune sinodală.

Se ia la cunoștință, că Dr. Aurel Demian s'au instituit de profesor pentru studiul higienii și de medic al institutului cu o retribuțiune anuală de 400 fl. v. a.

Cu privire la datele, referitoare la activitatea oficiilor protopresviterale, constatându-se defecte în funcționarea regulată a unor organe din unele protopresviterate — sinodul avisează pe ambele consistore a stării ca toate corporațiunile din protopresviterate să funcționeze cât mai regulat.

Rugarea preotului Svetoniu Petroviu din Sân-Nicolaul mare pentru regularea dreptului de patronat în biserică noastră se transpune consistoriului din Arad cu înviațunea, ca să studieze cesiunea, și dacă va constată, că acesta rugare involvă vre-un principiu de organizare să substernă afacerea consistoriului metropolitan, și respective congresului național, eventualminte se facă o propunere procsimului sinod eparchial.

Ședința a III-a s'au ținut în 10/22 Aprilie 1890.

După-ce se autentică protocolul ședinței a doua, presidiul prezintă sinodului cererea de concediu a deputatului Alecsandru Filip. — Concediul cerut se acordă.

Se pune la ordinea zilei raportul comisiunii verificătoare, carea prin raportorul ei Teodor Lazar, constată, că alegerile deputaților Dr. Ioan Suci în cercul Chișineului și a lui Georgiu Lazar în cercul Vingei au decurs în ordine, și deci propune, ér sinodul dechiară de verificați pre numiții deputați pentru restul acestui period sinodal.

Urmază raportul comisiunii bisericești, carea prin raportorul ei Constantin Gurban propune și sinodul ia la cunoștință, că senatul bisericesc din Arad a ținut în decursul anului trecut 24 de ședințe, că la acest senat au încurs 1333 de piese, din cari s'au rezolvit 1293, ér 40 au rămas pendente, cauze matrimoniale au încurs 36, din cari s'au rezolvit 32, ér 4 au rămas pendente, cauze disciplinare au încurs 20, dintre cari s'au rezolvit în merit 11, ér 9 sunt în eurgere.

De asemenea ia sinodul la cunoștință, că la jurisdicțiunea acestui consistoriu aparțin 11 protopresviterate cu 306 comune matre și 87 filii, cu 392 parochii sistemisate și 333 biserici; numărul populațiunii în anul 1889 a fost de 351,169 suflete, s'au născut în anul 1889, 16,907 și s'au cununat 2972 părechi, au răposat 14,076 indiviși, între cari 50 de morțe silnică, dela ortodocșie au trecut la alte biserici 136 indiviși, ér dela alte biserici au trecut la ortodocșie 44; și pentru înlesnirea adunării datelor statistice pre viitoriu sinodul avisează pe ambele consistore ca să trimită oficiilor parochiale tipărituri provădute cu rubricile necesare pentru adunarea datelor statistice.

De asemenea se ia la cunoștință, că statul clerului la finea anului 1889 era în gremiu 4, la institutele centrale de învățământ 2, la mănăstire 3, în clerul parochial 390, la miliție aplicați stabil 1, în retragere 9, precum și că în anul 1889 s'au chirotonit 22 preoți și au răposat 14.

Cu privire la datele statistice, referitoare la institutul clerical, din care se vede, că la acest institut sunt aplicați: 1 director substitut, 3 profesori ordinari și 4 extraordinari și că elevi au fost în anul școlastic 1888/9 în acest institut 68, — la propunerea comisiunii sinodul ia aceste date la cunoștință cu adausul, ca consistoriul să îndeplinească în decursul anului curent în mod definitiv postul de director al acestui institut.

De asemenea ia la cunoștință sinodul la propunerea comisiunii, că în anul trecut s'au zidit 4 biserici nouă și anume în comunele: Șiuștra, Iancabid, Cianadul sârbesc și Almasiu, că parochii vacante au fost la finea anului 1889 11, dintre cari în decursul anului curent s'au deplinit deja 3, ca numărul concubinatelor în anul trecut a scădut față de anul 1888 cu 357. În fine sinodul ia la cunoștință cu plăcere raportul consistoriului referitoriu la fundațiunile bisericești-scolare, înființate în decursul anului trecut, și consistoriul se însărcinează să aviseze despre acest conclud comunele, în cari s'au înființat aceste fundațiuni.

Cu privire la raportul senatului bisericesc din Arad, referitoriu la desvoltarea simțului de pietate creștină în poporul nostru, și anume că în urma dispozițiilor luate de consistoriu atât în privința acasta, cât și în privința desvoltării simțului pentru viața publică bisericească se constată deja în mod vizibil o ameliorare, la propunerea deputatului Paul Rotariu sinodul ia la cunoștință acest fapt îmbucurătoriu, cu acel adaus, că consistoriul se continue în stăruința sa de a provoca și nutri emulațiunea în faptele și lucrările bune, folositoare și morali în poporul, preoțimea și învățătorimea noastră.

Convocare.

Domnii membri ai comitetului central al reuniunii învățătorilor gr. or. români din districtul Sighișorei și anume: 1. Parochiu din Velț Ioan Marian; 2. Ambrosiu Stoicovici învăț. Sighișóra; 3. Nicolau Muntean învăț. primar Ferihaz; 4. Demetriu Stuchirean învățătoriu în Bertan; 5. Ioan Florea învățătoriu Hetur; 6. Emanuil Florea inv. în Bundorf; 7. George Iacob învăț. în Teline; 8. Ioan Rondolean învăț. pri-

mariu în Daneș; 9. Nicolau Netescu învăț. Frăua; 10. Nicolau Bucșa învăț. în Ferihaz și președinții despărțemintelor tractuali, să invită prin acasta în sensul §. 18 din Statute a se prezenta la ședința ordinară, ținândă Duminecă în 6 Maiu a. c. v. 2 ore d. a. în localul oficiului protopresbiteral în Sighișóra.

Obiectele de pertractare vor fi:

1. Referada notarilor comitetului central asupra rapórtelor despărțemintelor tractuali § 14 din statute.
2. Raportul cassariului reuniunii districtuale § 15 din statute.
3. Raportul bibliotecariului.
4. Staverirea temelor de pertractat în despărțemintele tractuale.
5. Defigerea locului și a timpului pentru adunarea generală a reuniunii districtuale.
6. Staverirea temelor de pertractat pentru adunarea generală a reuniunii districtuale.
7. Curenții.

Sighișóra, 19 Aprilie, 1890.

Președinte:

Demetriu Moldovan,
adm. prot.

A. Stoicovici
notariu.

Varietăți.

* (O alegere de episcop.) În Trencin a avut loc în zilele trecute alegerea de episcop ev. ref. pentru părțile de dincóce de Dunăre. Alege rea însă nu s'au putut săvârși, deóce se s'au provocat o certy și o tulburare încât președintele s'au vădut necesitat a ridică ședința și a disolvă adunarea înainte de a începe votarea. Foile magiare atribuesc acasta partidului „baltic” și spun, că patrioticul și înțeleptul curator s'au depărtat din sală cu întreaga inteligența magiară, ér contra tulburătorilor panslavisti a intentat proces disciplinar.

* (Conferințe ministeriale.) Conferințele ministeriale și-au reinceput activitatea din nou Luni sub conducerea ministrului de esterne cont. Kalnoky. La conferințe au luat parte: Kallay ministrul comun de finanță, Bauer ministru comun de răsboiu, Szapáry, Taaffe prim-ministrii, Wekerle, Dunajevski ministrii de finanțe, Sterneck vice admiral, Szógyeny șef de secțiune și Röckenbaum. Conferințele s'au terminat Marți p. m. sub presidiul Maj Sale monarhului, stabilindu-se definitiv proiectele, ce se vor asterne delegațiunilor.

* (Himen.) Domnul Aurel Moțiu din Cuvin și dșóra Elena Aurelia Adamovici din Abrud și-au serbat actul cununiei la 24 Aprilie st. v. în biserică gr. or. din Abrud.

* (Revisiunea legii incolatului.) În ședința din 5 l. c. n. a partidului din stânga estrema a prezentat președintele Irányi proiectul pentru modificarea legii incolatului. Proiectul a fost subscris de toți deputații prezenți. Ziua, când se va asterne dietei, nu s'au stabilit definitiv.

* (Concesiune pentru linii ferate.) Concesiunea dată vice-comitelui G. Thalman și soții pentru construirea unei linii vicinale între Vințul de jos și Făgăraș, precum și între Sibiu și Cisnădie s'au prelungit încă pe un an.

* (Cas de morțe.) În 1 Maiu st. n. a răposat parochul gr. cat. din Gârboul-unguresc Georgiu Pop în etate de 66 ani, lăsând în doliu un însemnat număr de consăngeni și pe parochienii păstoriți de densus.

* (Têrgul Sibiului.) Têrgul de vite din anul acesta, se pôte dice, că a fost bunioșor. Vitele s'au căutat și cele frumoșe s'au și plătit bine. S'au vëndut: vite cornute 3463, cai 942, oi și miei 10.903 și rimători 1122. Mai slab cercetat a fost têrgul „liber”. Lipsa de bani s'au arătat și deastădată. Mai multe mărfuri s'au vëndut dintre cele, cari nu le află omul în Sibiu în zilele têrgului de săptămână. — Cu ocaziunea têrgului s'au comis și număróse pungășii.

* Têrgul Aiudului, după cum ni se scrie, a fost foarte bine cercetat. În special oile și berbecii atât au fost de căutate de neguțatorii străini, încât muntenii noștrii nu au putut aduce la têrg atâtea câte au fost cercetate și cumpărate. Oia cu miel până la 6 fl., berbecii părechia cu 8—9 fl. și cei buni și 12 fl. Nu mai puțin căutate au fost vacile cu lapte, cari s'au plătit dela 60—90 fl. Cai frumoși nu s'au vëndut; boi mari și ceva în carne încă au mers până la 300 fl. și mai bine, cei de jug și mai slabi au fost puțin căutați. Rimătorii încă nu au avut preț ca altădată, ci din contră, contra asteptării, s'au vëndut proporționalminte cu anii trecuți destul de eften, mai mult au adus străinii din Bănat, de pe la Hațeg și din Ungaria, cei din jur și din apropiere au fost cam pasivi la cumpărare și cei mai mulți au adus vite de vëndare. Semn, că banii sunt de lipsă pentru grâu și cucuruz, cari s'au urcat tare la preț.

* (Rector universitar.) După scirile so-site din Cluș rector magnificus al universității de acolo s'au ales Dr. Szász Béla, profesor de filosofie.

* (Adunarea generală a reuniunii pentru înfrumșetarea orașului Sibiu.) Reuniunea pentru înfrumșetarea orașului Sibiu și-a ținut în 4 l. c. adunarea sa generală. Din raportul prezentat se vede, că reuniunea progresază mereu și publicul desvóltă un deosebit interes pentru ea. Adunarea a luat cu plăcere la cunoștință sumele date pe séma ei din partea institutului „Albina”, „Sparcassa”, a reuniunii de cântări „Hermania”, „Bo-deukreditanstalt” și a altor particulari, prin cari i-a fost posibil a continuă lucrările și a acoperi o parte însemnată din suma, ce o a avut împrumutată. Raportul socotelilor de pe anul 1889 s'au censurat și s'au aflat în regulă. Acela arată la venite 7233 fl. 48 cr. la erogate 7091 fl. 25 cr. Averea reuniunii se urcă în anul acesta la suma de 4471 fl. 70 cr.

* Societatea pe acții a drumului de fer vicinal între Brașov și Háromszék și-a ținut adunarea generală constituantă în Budapesta. Capitalul de acții atinge suma de 4,008,000 fl.

* (Spitalul civil „Francisc Iosif”) Miscarea bolnavilor în spitalul civil „Francisc Iosif” din Sibiu pe luna lui Aprilie a. c. se prezintă astfel; Cu finea lui Martiu au rămas 188 bolnavi, în decursul lunei lui Aprilie a crescut numărul la 243. S'au vindecat 188, s'au făcut mai bine 24, nevindecați 21, au murit 15 și au mai rămas în cură 183. Operațiuni mai mari s'au făcut 21, între cari și două ovaritomie.

* (Grevele.) Ziua de prima Maiu a trecut fără a se înscenă miscări tumultuóse și fără a se întemplă vërsări de sânge. Presa întreagă e multămită cu atitudinea lucrătorilor. Mai curiosă însă e greva pitarilor din Budapesta. Duminecă nu s'au aflat în întreaga capitală pită și jimble prospete. Luni nu s'au găsit nici nepróspete. Familiile, cari au trimis să li se cócă pâne, au primit răspuns negativ. Greva amenință, că va continuă. Miliția liferază cu zecile de mii pâne mai multă.

* (Căderea industriei de spirt.) Din Cluș se anunță foilor din Budapesta, că toate fabricile industriale de spirt de acolo, șapte la număr, cu finea lunei lui Maiu vor încetă cu lucrul din cauza negoțului celui rău.

* (Postal.) Direcțiunea postală-telegrafică din Sibiu face cunoscut, că pe timpul sesonului băilor dela Covasna, 16 Maiu — 31 August, — a luat dispozițiuni pentru inmanuarea scrisorilor și a jurnalnelor, și că va circulă în totă ziua o trăsura postală între Kézdi-Vásárhely și Covasna. Acasta plécă din Covasna la Kézdi-Vásárhely diminéta la 6 ore, și se reintórce la Covasna p. m. la 1 óra.

* (Premii pentru împădurire.) Ministrul ung. de agricultură a publicat șése premii în sumă de 1000, 800, 500, 400, 200, și 100 franci în aur pentru împădurirea de platouri, de munți pleșuvi, spinări de munți și culmi prăpăstioșe, prin a căror împădurire se împedecă dărămăturile de pământ și petri, pre cum și furtunile devastătoare. Premiile se dau în 1895. Anunțările concurenților se fac până la 25 Decembre n. 1890 la ministeriul de agricultură.

Mulțamită publică.

Pl. tit. domni deputați ai sinodului archidiece-san din ést au binevoit a contribuı la întreținerea și crescerea celor 4 orfani micuți ai mei cu următóarele sume și anume:

Nicolau Străvoiu 1 fl., Zacharia Tătar 50 cr., Galaction Șagău 1 fl., Dimitrie Coltofean 1 fl., Iosif Puscaru 1 fl., Avr. Pécuaru 50 cr., Dr. Ioan Mihu 1 fl., Ioan Șandru 50 cr., N. Cristea 1 fl., Simion Dragomir 50 cr., Mateiu Voilean 1 fl., Gerasim Candrea 1 fl., Dr. Iancu Meșian 2 fl., Dr. R. Rosca 2 fl., Iuliu Dan 1 fl., Nicanor Frateșiu 1 fl., N. N. 50 cr., Dr. Ilarion Puscaru 3 fl., Ioan Papiu 1 fl., Ioan Hannia 50 cr. — Suma 21 fl.

Me simt îndatorată a esprima marimóșilor binefăcători și pe calea acasta profund simțita mea mulțamită în numele orfanilor, rugând pe Atotputernicul Dumnezeu, ca să le dăruescă sănătate și viață îndelungată spre binele bisericei și națiunii noastre.

Sibiu, 1 Maiu, 1890 st. n.

Maria Reou,
văduvă după fostul archivariu consistorial
presbiterul Ioan Reou.

Loterie.

Mercuri în 7 Maiu 1890.

Sibiu:	2	1	64	6	13
Sâmbătă în 3 Maiu 1890.					
Buda:	57	82	14	6	9

Bursa de Viena și Pesta.

Din 5 Maiu 1890.

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Acțiuni de bancă de credit ung.	332.-	339.50
Renta ung. de hârtie	99.70	99.60
Galbin	5.39	5.60
Napoleon	9.40 $\frac{1}{2}$	9.39

CONCURS

La școlile medii române gr. ort. din Brașov sunt a se ocupa următoarele posturi:

1. un post de profesor gimnasial calificat conform art de lege XXX din 1883 pentru limba latină și alt studiu, care se poate grupa cu acesta limbă conform regulamentului ministerial pentru esamenle profesorilor dela școlile medii.

2. un post de profesor gimnasial calificat conform art. leg. XXX din 1883 pentru limba magiară și alt studiu, care se poate grupa cu acesta limbă conform regulamentului ministerial pentru esamenle profesorilor dela școlile medii;

3 un post de profesor la șola noastră reală și comercială, calificat conform art. leg. XXX din 1883 pentru limba germană și alt studiu, care se poate grupa cu acesta limbă conform regulamentului ministerial pentru esamenle profesorilor dela școlile medii.

Pentru ocuparea acestor posturi se escrie concurs cu termin până la 31 Maiu 1890 st. v.

Concurenții vor adresa petițiunile lor către su b scrisa Eforia școlară, instruite cu documentele:

- a) că sunt români și de religione gr. or.;
- b) că au purtare bună atât în privința moralității cât și în relațiunile civile;
- c) că sunt de constituțiune firmă și deplin sănătoși;
- d) că au calificațiunea prescrișă de legea de instrucțiune art. XXX din 1883 §§ 29, 30, 61, 62.

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt:

Până la obținerea decretului de profesor ordinar (conform cu § 30 din legea de instrucțiune din anul 1883) salariul anual de 800 fl. v.; a. ér după denumirea de profesor ordinaru salariul anual de 900 fl.; cuincueniul de 50 fl.; care se repetază de 5 ori, 130 fl relutul de quartir cu drept de inaintare la relutul de quartir de 170 fl. pe an și drept de pensiune conform statutelor.

Concurenții, cari pe lângă calificațiunea prescrișă vor documentă, că au servit cel puțin trei ani la alte institute medii de creștere și de învățământ, pot fi aleși profesori ordinari, recunoscându-li-se pentru pensionare și pentru diferitele emolumente trei ani din serviciul lor anterior.

Concurenții vor declara în petițiunile lor, că se vor supune legilor noastre bisericesci și școlare, precum și normativelor și dispozițiunilor speciale ale acestor institute, ce sunt în vigoře sau se vor face în decursul timpurilor.

Brașov, 13 Martiu, 1890.

Eforia școlilor centrale române ort. rës.

Nr. 126.

[334] 1-3

Edict.

Ilie Chidu gr. or. din Sibiu, carele de timp de mai mulți ani cu necredință a părăsit pe legitima lui soția Maria Gabor gr. or. din Sibiu, fără a se scî locul ubicațiunei lui, se provocă prin acesta, ca în termin de șese (6) luni, computat dela prima publicare a acestui edict, negreșit să se prezenteze inaintea oficiului protopresbiteral subscris, pentru că la din contră procesul divorțial intentat asupra-i de numita lui soție se va pertractă și decide și în absența lui, amësuras prescrierei aședemintelor bisericesci în vigoře.

Sibiu, 26 Martiu, 1890.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiului.

Ioan Hannia,

administr. protopresbiteral.

Nr. 193.

[333] 2-3

EDICT,

George Orzia Ilianu gr. or. din Venetia inferi- oră, bărbatul legitim al Iuliane Orzia n. Comanicu, asemenea gr. or. din Venetia inferiöră, care de 9 ani de zile a părăsit pe soția sa fără a se scî locul ubicațiunei lui, prin acesta se citéză, ca în termin de 3 luni de zile dela prima publicare a acestui edict să se prezenteze inaintea subscrisului oficiu, căci la din contra procesul divorțial edictal incami- nat de soția sa se va pertractă și decide și în ab- sența lui.

Făgăraș, 20 Martiu, 1890.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Făgărașului.

Iuliu Dan,

adm. prot.

Sz. 1704/1890 polg.

[335] 1-3

Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék közhirrë teszi, hogy Moha község határa általános tagosításának megengedhetõ- sége iránt Báro Apor Zoltán törvényszéki bíró vezetése alatt megtartandó tárgyalás határidejül az 1890 évi június 14 délelõtt 9 órája Moha község házához tüzetik ki — mikorra a község összes birtokosai azzal ideztetnek meg, hogy a meg nem jelenök úgy tekintetnek, mint a kik a ta- gosításba beleegyeznek és hogy a kérvény első példányát ezen kir. törvényszéknél betekintetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1890 Aprilis 8-án tartott ülésébül.

Nagy Lajos,

elnök.

Májai,

jegyzõ.

Editura și tipariul tipografiei archidieceesane.

Conspect despre școlile din archidieceasa gr.-or. rom. a Transilvaniei în anul școlar 1888/9. *)

Numărul curent	Protopresbiteratul	Frecvențarea școlilor în anul școlar 1888/9			Au frecvențat			Obligați			Au cerșat			Salariile învățătoresci:			Averea școlilor		Venitul școlilor														
		6-12 ani	Suma	in %	6-12 ani	Suma	in %	12-15 ani	Suma	in %	12-15 ani	Suma	in %	fl.	cr.	fl.	cr.	fl.	cr.	fl.	cr.												
1	Abud	986	625	1611	656	290	946	58	356	219	575	121	68	189	32	398	45	75	100	1482	87	1402	227	13	212	176	197	08	3983	08	21237	4060	
2	Agrita	1139	1108	2247	944	934	1878	83	448	500	948	304	366	670	70	45	75	1546	628	3134	90	3134	90	3134	90	3134	90	6359	75	30479	92		
3	Alba-Iulia	1241	1041	2282	696	400	1096	48	508	431	934	199	124	328	30	874	—	—	810	2320	—	—	—	—	—	—	106	20	3706	20	12261	66	
4	Avrig	1309	1031	2340	1102	539	1641	70	431	393	824	335	247	582	70	—	—	1975	1400	805	20	805	20	805	20	214	50	4215	50	22422	50		
5	Bistrița	746	727	1473	401	452	853	57	253	227	480	156	146	302	62	1660	—	—	200	200	845	50	153	—	—	—	136	—	3412	—	43113	05	
6	Bran	1385	1229	2614	1176	916	2092	80	529	550	1079	314	415	729	66	1275	—	—	3270	1765	892	153	892	153	892	153	78	—	7530	30	32521	40	
7	Brașov I.	1521	1486	3007	1180	1012	2192	72	654	666	1320	205	334	539	25	5969	68	—	610	1951	31	3821	62	225	—	1061	—	14433	30	32718	59		
8	Brașov II.	620	563	1183	553	470	1023	86	235	227	462	128	116	244	52	266	—	—	600	30	393	—	—	—	—	—	22	—	5545	90	32608	67	
9	Câmpeni	1011	571	1582	568	210	778	49	564	288	454	108	30	188	16	1650	—	—	600	30	1750	—	—	—	—	—	50	—	4180	—	56444	54	
10	Cetatea de pëtäră	343	258	601	195	119	314	52	240	214	454	—	—	—	—	328	—	—	34	—	1225	—	—	—	—	—	64	—	1289	—	3630	19	
11	Ciuc	1342	1176	2518	1058	733	1791	71	529	472	1001	306	253	559	55	—	—	—	419	243	1881	16	—	—	—	—	195	—	4020	—	31739	42	
12	Cohalm	675	654	1329	609	560	1169	87	292	240	532	165	161	326	61	150	—	—	180	—	251	52	—	—	—	—	40	—	2865	—	8710	—	
13	Deș	838	751	1589	528	327	855	53	254	276	530	85	75	160	30	180	—	—	18	72	2594	—	—	—	—	—	—	184	—	3837	—	15549	—
14	Dobra	562	556	1118	406	308	714	63	193	196	389	70	51	121	29	1200	—	—	41	440	2509	—	—	—	—	—	—	186	20	4430	84	38794	85
15	Devă	783	665	1448	532	388	920	63	249	213	462	103	59	162	35	60	—	—	—	—	2594	—	—	—	—	—	—	97	—	4212	—	3332	50
16	Făgăraș	1262	934	2196	1141	817	1938	89	501	394	895	428	337	755	85	278	—	—	1603	500	1588	80	—	—	—	—	—	1588	—	14887	46	258	—
17	Geoșu I.	986	815	1801	558	328	886	49	316	274	590	114	74	188	31	153	30	—	—	—	2875	43	20	—	—	—	50	—	3332	—	7212	78	
18	Geoșu II.	695	472	1167	594	300	894	76	209	172	381	142	114	256	67	—	—	—	—	—	2640	—	—	—	—	—	108	—	4158	—	18842	—	
19	Hățeg	1697	1485	3182	1041	756	1797	56	735	603	1338	343	250	593	44	336	—	—	—	—	3400	—	—	—	—	—	—	373	—	4695	—	18842	—
20	Iia	1211	996	2207	734	440	1174	53	393	329	722	202	138	340	47	200	—	—	100	44	3205	391	—	—	—	—	—	216	—	5557	—	13804	—
21	Lupșă	792	544	1336	564	336	776	92	127	103	230	86	62	148	64	—	—	—	—	—	1290	40	—	—	—	—	—	110	—	3399	—	12160	10
22	Medaș	470	370	840	440	336	776	92	127	103	230	86	62	148	64	—	—	—	—	—	1290	40	—	—	—	—	—	110	—	3399	—	12160	10
23	Mercuria	1344	1319	2663	958	653	1611	60	479	483	962	181	143	324	33	700	—	—	1730	35	2870	65	—	—	—	—	—	35	—	2635	—	20870	50
24	Mureș-Oșorheiu	370	359	729	287	268	555	76	115	102	217	90	74	164	75	40	—	—	—	—	862	202	—	—	—	—	—	75	—	1634	—	6567	95
25	Orăștie	1037	853	1890	843	670	1513	79	439	383	822	341	286	627	76	19	—	—	1735	35	1285	255	—	—	—	—	—	105	—	3622	—	13263	87
26	Reghin	1088	976	2064	612	481	1093	52	356	335	691	218	175	393	56	240	—	—	550	35	2506	47	—	—	—	—	—	84	—	7809	—	75090	88
27	Săliște	980	936	1916	878	761	1639	85	313	386	699	115	282	397	50	5020	—	—	1901	400	326	11	—	—	—	—	—	72	—	7809	—	75090	88
28	Sebeș	2180	1959	4139	1427	1070	2497	60	844	760	1604	376	289	665	41	200	—	—	—	—	2258	—	—	—	—	—	—	100	—	8462	—	67803	60
29	Sibiu	1586	1499	3085	1341	1150	2491	80	498	568	1066	210	263	473	44	325	—	—	—	—	1689	180	50	—	—	—	—	—	761	—	11204	50	
30	Sighișoara	786	814	1600	730	757	1487	92	320	327	647	297	281	578	89	—	—	—	—	—	2889	260	50	—	—	—	—	—	307	—	4640	50	
31	Solnove	502	353	855	349	217	566	66	189	162	351	95	56	164	43	44	80	—	—	—													